

千金散尽集银器 半生珍藏盼人识



□记者 李燕峰 见习记者
崔晓燕/文 记者 张晓理/图

洛阳民营博物馆筹建工作正如火如荼地进行。16日下午，我市第九家民营博物馆——洛阳历代银器文化博物馆项目论证会召开。

战国的龙兽代沟、唐代的蔓草粉盒、明代的龙凤酒壶、明清的多彩珐琅银马蹬……一件件精美的展品，向我们讲述一件件历史往事。流连在3000多件精美银器间，记者被76岁的周建立老人殚精竭虑，举全家之力拯救文化遗产之举深深感动。



周建立(右)与儿子在品鉴藏品。

1 这一天，他等了快20年

16日下午6时，在涧西区南昌路南端的“周公银器博物馆”，我市第九家民营博物馆——洛阳历代银器文化博物馆项目论证会正在这里进行，来自市文物、文化部门以及全市各界的专家、学者被陈列的3000多件精美藏品深深地吸引。

这3000多件精美藏品的主人，是76岁的周建立老人。论证会现场，周建立流下了激动的泪：“这一天，我等了快20年啊！”

老人发自肺腑的话语，让在场所有人为之动容。

项目论证会的举行，将使“周公银器博物馆”具有一个合法的身份。周建立近20年的心愿也将实现。

周建立动情地回忆说，他正式收藏银器是在1978年左右。1992年，他收藏的银器已达数千件。看着自己一点一滴积累起来的银器，他梦想着有一天能把它们都展示出来，让更多的人看到、了解。当年春天，他在洛阳办起了银器展。

让他没想到的是，这一展览给他带来了很大麻烦。文物部门工作人员到展会上，给他立了私藏白银的“罪名”，并宣布须没收所有藏品。周建立蒙了，自己十几年来潜心收藏银器，为的是拯救中国文化遗产，怎么就成了私藏白银？

2 为“淘宝”，他把呢子大衣和手表“押”上了

了解收藏的人都知道，要长期坚持收藏，必须有坚定、执著的信念。那么，周建立的收藏之路又是如何开始，如何走下去的呢？

老周笑着说，他是被一个银匠推上银器收藏之路的。

1978年的一天，老周路过老城一家加工首饰的店铺，正有一个人拿着一只银杯要给女儿打手镯。“那银杯上面盘着龙，雕着花，我一看就知道是好东西。”老周说，他当即表示想用自己的银元换这只银杯，对方却不同意。正争执时，旁边一个小银匠嫌啰嗦，一锤便把银杯砸碎了。

“他那一砸，砸得我两眼都是泪啊！”老周说，老祖宗留下那么好的东西，一锤子就给毁了，可惜啊！

回家后，周建立便萌发了收藏银器的念头。他跑遍了全国各地的图书馆、博物馆，了解银器收藏的知识、状况。让他奇怪的是，全国居然没有一家博物馆搞银器展，更没有一本专门介绍银器收藏的。

了解这些后，周建立明白了自己收藏的意义所在：这是一项在全国尚为空白的事业，如果能坚持下来，是件很有意义的事。

周建立退休前是名医生，有五个子女，生活并不富裕。但碰到好的银器，他总是不忍割舍。他告诉我们，10多年前，他曾在南

“当时国家对黄金、白银市场还没开放，他们觉得我一个人手里有这么多银器不可思议。不过在我的据理力争下，我的藏品最终保住了！”周建立说。

但这件事在周建立的心里留下“阴影”：多年的收藏为何得不到认可？一气之下，他带着自己的部分藏品跑到北京，到国家文物局、故宫博物院找专家“讨说法”。看着周建立摊在桌子上的一大堆各个时期的银器，专家们很惊讶：一个民间藏家手里居然有这么多珍贵藏品，其银器的种类和数量是国内任何一家博物馆都达不到的！

最终，以故宫博物院研究员夏更起为首的专家组给了周建立一个说法：他收集了数千件被历史遗忘的民间银器，这项本该由国家文物部门做的工作，周先生个人提前做了，难能可贵，令人敬佩！

有了专家的支持，周建立的心终于放下了。之后，在民革中央和故宫博物院有关领导和专家的支持下，周建立在北京办起银器展，吸引了中央各级媒体20余家关注。

尽管如此，由于国家政策限制，周建立此后的办展览之路依然不太顺利。周建立决定从此不再提办展览、办博物馆的事，只专心收藏。

但是，在周建立的心里，办银器展的念头并没有就此泯灭。



状元第银锁(清末民初)



微雕鸳鸯戏莲纹茶杯(清代)



藏宝盒(清代)



茶壶(现代)



找个“家”，让老人的梦想能够安放

76岁的周建立早已子孙满堂，五个子女在各自的工作领域也小有成就。他们告诉记者，看着两鬓斑白的父亲深深地沉醉在自己的收藏中，满屋子的银器无处存放，他们就一直琢磨着要为父亲的梦想找个“家”。

周建立的大女儿周涛说，从2008年开始，周家每年的家庭会议都围绕着如何帮父亲圆梦展开。2010年，几个子女作出决定，由大哥周明明出面筹建“周公银器博物馆”。

48岁的周明明如今是一家公司的董事长，同时兼任“周公银器博物馆”的馆长。“父亲老了，很多事情已经力不从心，做子女的有责任帮父亲实现愿望。”周明明说，在父亲的影响下，他对银器收藏也有一定了解。

2011年5月，“周公银器博物馆”在南昌路正式开馆，30多个系列3000多件藏品令参观者震惊不已。展品从银冠、发簪、耳环、压襟、手镯、银锁、银扣到文房四宝、兵器、餐具、酒具、玩具等，最早的年代可追溯至战国时期。一个明代的龙凤酒壶，以凤头为嘴、龙身为把手，呈“龙凤呈祥”造型；一个长约8厘米的墨盒上，一对虾刻画得惟妙惟肖，这对虾的原图是著名画家齐白石八十高龄时所绘；一个旱烟袋上刻着一个骷髅头，和现在在烟盒上画骷髅头，提醒人们吸烟有害健康的寓意颇为相似……在一些装饰类银器展品中，仅清朝至民国时期女性用的发簪、发钗、发花、步摇等达700多件。



镂雕雀梅头银碗(清代)

延伸阅读

专家学者寄语

刘德胜(市文物管理局局长):周老先生举半生之力传承民族文化，让大众分享，其精神值得提倡。民营博物馆是政府办博物馆的有力补充，尤其是洛阳有着深厚的文化积淀，更需要通过大批民营博物馆来展示。市文物部门今后将做民营博物馆的坚实后盾，充分运用国家政策，积极帮助解决民营博物馆建设及运营过程中出现的各种问题，使其不断发展壮大、完善、壮大。

王支援(市民俗博物馆馆长):目前的“周公银器博物馆”已经具备了博物馆的基本功能，下一步要在各个藏品的说明上下工夫，对各种珍贵的藏品做明确的断代。此外，既然是银器博物馆，就需要在藏品的时间、种类甚至国别上有所拓展，使其内容更加丰富。

薛瑞泽(河南科技大学人文学院院长、教授):周老先生倾半生精力收藏银器的精神令人感动，建议增加展品背后故事的介绍，让大家更多的了解收藏的过程。同时也应借助图片、多媒体等辅助手段，扩大博物馆的知识容量。

刘红旗(市文联党组书记):洛阳正在大力建设国际文化旅游名城，民营博物馆的兴起正是国家文化旅游名城的一个有利支撑。试想，洛阳的藏家都能像周老先生一家一样把自己的藏品展示出来，未来的洛阳会有50个甚至100个包罗万象的民营博物馆，那时的洛阳将成为真正的文化名城。